

中央财经大学“不忘初心、牢记使命”主题教育 简报

第 15 期

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组

2019 年 11 月 29 日



立德树人守初心 强国育才担使命

—记保险学院党委“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，在学校党委的周密部署和联络指导组的精心指导下，保险学院党委扎实推进主题教育，周密部署、统筹深化，切实将主题教育压紧落实，将主题教育与为党育人、为国育才紧密结合，与学院中心工作相结合，动员师生党员认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，积极在行动中守初心，在实践中担使命，在学习教育上求“深”、在调查研究上求“实”、在检视问题上求“严”、在整改落实上求“真”。

笃学——夯实理论入脑入心

主题教育开展两个月以来，保险学院党委以思想做引领，以学习为先锋，理论武装实时跟进理论创新，聚焦主题主线、突出问题导向、夯实理论基础，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，锤炼忠诚干净担当的政治品格，让党员动起来，让学习深下去，认真悟初心、担使命。

聚焦主题原汁原味学。保险学院全体师生党员通读中央规定篇目，学原著、悟原理。学院党委层面开展专题读书班4次，保险学院教工党支部、学生党支部积极开展读书活动，举办草坪读书会、阅读研讨会等，熟读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》等书目，用理论武装自己，将学习入脑入心。

紧贴实际集中研讨学。保险学院积极开展集中研讨学习，探讨时事热点，学习理论知识。学院党委层面以“从《共产党宣言》谈共产党人的初心和使命”等专题开展集中研讨学习12次，次次有记录纪实、有新闻分享、有学习成果，学院理论中心组成员每人都有一本定制的学习笔记，随时记录学习体会。

拓宽载体丰富形式学。为加强党员经常性学习，保险学院开展了“每日一课”微党课之“不忘初心、牢记使命”专题学习100讲活动，采取“宣讲学习日+支部交流日”的学习模式，一天一个知识点，放假不停学。“宣讲学习日”由宣讲团成员轮流值讲，紧扣主题教育、简明扼要、重点突出；“支部交流日”由

各支部轮流值讲，分享支部学习心得体会，分享党史读物，聚焦时事热点，关注社会民生，内容涉及方方面面。目前已经宣讲72讲，交流发言近3000人次。前53讲已经集结成册，形成了主题教育的理论成果。

立身百行，以学为基，通过原汁原味学、集中研讨学、丰富形式学的方式强化理论武装，以理论滋养初心，推动保险学院领导班子将初心化为推动改革的不懈恒心，把使命转为干事创业的责任担当。

凝心——为党育人为国育才

学院党委将爱国主义教育融入主题教育中，牢牢坚持“为党育人、为国育才”，在学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的过程中找寻不忘初心、牢记使命的精神坐标，激发爱国爱党、砥砺奋进的精神力量，把主题教育聚焦在担当上，扎实学、切实改、踏实干，推进主题教育有高度、有深度、有温度、有力度。

保险学院前往《没有共产党就没有新中国》歌曲诞生地——房山霞云岭乡开展“我和我的祖国”主题党日活动，在群翠掩映的霞云岭乡堂上村，全体党员共同参观“没有共产党就没有新中国”展览馆，认真瞻仰曹火星的创作手迹，了解了当年的创作背景，重温了中国共产党的革命历史，更加深刻地体会了中国革命

的艰辛与光辉。

庆祝新中国成立七十周年，喜迎母校七十华诞，保险学院开展了“祖国我想对您说”、“中财我想对您说”祝福寄语活动，保险学院师生党员在留言板上写下对祖国、对中财的深切祝福。

“祝祖国早日实现伟大的中国梦”、“神州奋起，国家繁荣，江山不老，祖国常春”、“创一流大学，育一流才贤”等，一字一句饱含对祖国、对中财大的热爱，不忘初心共奋进，齐声祝愿祖国好。

抒壮志不忘忆历史，学院邀请到庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章获得者吴焕智老师、于金富老师讲述当年的奋斗故事，通过生动鲜活的例子，表达了共产党与人民群众的深厚感情。青年学生党员深受鼓舞：在即将毕业面临人生选择的时候，一定要保持共产党员的初心，坚定共产主义信仰，提高政治觉悟和政治站位，在广大同学中做出表率，为祖国和人民贡献力量。用座谈会的形式听亲历者讲述当年的故事，激发了学生党员将爱国之志转化为报国之行的豪情壮志，推进主题教育走深走实。

学院组织参加国庆游行方阵活动的师生进行事迹宣讲，激发学生的爱国情和报国志。学院2016级本科生党支部开展“献礼祖国、争做先锋”国庆游行方阵事迹宣讲，由参加国庆游行方阵的支部书记吴蓓分享事迹，国之盛事，与有荣焉，支部成员深受触动，随后开展“我与祖国共合影”主题党日活活动，与“70周

年”字样合影，与电视机上的阅兵仪式合影，用胶片留下每一个“我”与祖国美好的瞬间，用青春书写每一个“我”不忘初心、砥砺前行的奋斗华章。

为党育人、为国育才，保险学院将爱党爱国精神贯穿于主题教育全过程，点燃师生党员火一样的奋斗激情，以永不懈怠的斗争精神和一往无前的奋斗姿态，团结一心。

聚力——检视问题落实整改

学院根据调研情况实时更新“问题清单”，“老问题”、“新问题”、“老问题的新表现”等可以立行立改、深入研究的问题都列入清单，落实整改。检视问题永远是进行时、现在时，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程。

主题教育开展以来，保险学院认真贯彻落实习近平总书记关于“四个对照”“四个找一找”要求，围绕“18个是否”逐条审视，精准定位、把清方向，深入检视反思突出问题，自觉对标对表找差距、查短板，切实把问题找准、症结找实、根源剖深、整改见效。

坚持把问题找准查实，推动检视整改往深里走。学院党委多次召开“党必须勇于自我革命”“践行以人民为中心的发展思想”等主题集中学习研讨，自我批评，剖析存在的问题，并根据研讨结果积极进行调研。学院开展“师生有所呼，我们有所应”主题

活动，面对面解难题，收集师生存在的实际问题，梳理归纳师生反映的意见建议，将调研结果形成书面材料，推进整改落实。

坚持把根源剖深析透，确保检视整改往心里走。学院领导班子带头召开对照党章党规找差距专题会议，围绕党章党规，认真对标对表，从自身的生活和工作经验出发，全面查找各种违背初心和使命的问题，真刀真枪解决问题。11月13日，教育部副部长钟登华出席保险学院对照党章党规找差距专题会议，高度肯定了保险学院党委的党建工作成果，并对主题教育的继续开展提出建议，学院领导班子领会精神，把问题剖深析透，积极整改。

坚持把清单落细落实，确保问题检视往实里走。学院领导班子落实学校主题教育推进会精神，解决实质问题，体察师生期盼，切实办实事、办好事，真正让师生有获得感，幸福感。针对检视查摆出来的重点难点问题，分类梳理、分层认领，列出问题清单、责任清单、整改清单，推动各级各单位奔着问题去、盯着清单改。学院健全激励机制，细化绩效办法，激发教工干事积极性；为毕业班学生进行简历指导等，从上到下“专项抓”，把整改落到实处，确保问题准确、措施有力、改正及时。

实践——知行合一担当作为

“为学之实，固在践履”，保险学院积极在行动中守初心，在实践中担使命，在工作中找差距，在整改中抓落实，不断推进

主题教育走深走实。学院开展“纪念馆里学党史、新中国史”活动，以史励志，传承红色基因，坚定理想信念。

伟大七十年，奋斗新时代。学院党委组织师生党员前往北京展览馆，集体参观“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”，回顾新中国成立以来的伟大历程、辉煌成就，细细感受中华民族实现伟大复兴的壮美身影和铿锵步伐。

“没有共产党就没有新中国”纪念馆是学习活动的第二站，保险学院师生党员瞻仰歌曲诞生地，缅怀老一辈革命家的奋斗精神和丰功伟绩，在党旗广场上面对着“全国最大党旗”重温入党誓词、高唱革命歌曲，抒发由衷祝福，回顾了中国共产党的革命历史，更加深刻地体会了中国革命的艰辛与光辉，共同抒发不忘初心、牢记使命的决心和意志。

“蒙山高，沂水长，军民心向共产党……”这首脍炙人口的《沂蒙颂》从山东临沂唱响，沂蒙根据地的革命历史和革命精神也随歌曲传遍了四面八方。学院赴山东临沂开展“学习革命历史、坚守初心使命”主题教育实践活动，增强党性修养，坚定理想信念，参观了“沂蒙革命纪念馆”、“红嫂纪念馆”、“孟良崮战役纪念馆”，深深体味当年这里的人民曾用甘冽乳汁为战争淬火，用独轮车碾碎美式大炮，用小米供养革命的可歌可泣的事迹，探寻“沂蒙精神”的实质内涵，把沂蒙精神的基因和因子落实到学习

工作中去，深入到血液血脉中去，让沂蒙精神成为每个人的精神DNA的组成部分。

知行合一，“行”是重点，是关键，学院下设的12个党支部也积极开展实践活动，学生党支部积极开展志愿服务活动，发挥党员先锋模范作用；赴香山、堂上村等地瞻仰革命旧址，牢记历史，不忘初心。教工党支部发挥学院优势、人才优势，立德树人，争做模范，开展各类主题讲座，积极帮助困难学生，为党为国培养人才。

保险学院主题教育的着力点紧紧围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，紧扣立德树人根本任务，健全全员全过程全方位育人的体制机制。学习求深入，行动求务实，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实有机融合、贯穿始终，在学懂弄通做实上下功夫，确保不虚不偏不空不走过场，深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育取得新成效。

中共中央财经大学委员会
“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室
2019年11月29日

主题教育领导小组办公室学习宣传组

2019年11月29日印